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У
ЕЗД Дуньхуан расположен в северо-западной части провинции Ганьсу. В 20 ки​лометрах к юго-востоку от  уездного города Дуньхуан находится   всемирно известная сокровищница памятников древней культуры и искусства Китая — пещеры «Могаоку» или «Пещеры  1000 будд» («Цяньфо дун»), у восточного подножия горы Миншашань, в отвесном массиве песчаника высечены 480 пещер, расположенных ярусами на различной высоте.    Общая протяженность пещер с севера на юг составляет около двух километров. «Могаоку» — общее название всех пе​щер. Здесь, в этих 480 пещерах, около 1000 лет, начиная с IV века н. э. (династия Север​ная Вэй)  и до XIV века н. э.  (династия Юань), создавались замечательные памятники ки​тайской живописи, скульптуры, декоративного искусства и архитектуры. В начале XX века была обнаружена пещера, содержащая богатое   книгохранилище с десятками тысяч  древ​них рукописей, относящихся к периоду V—XI  веков, произведения  каллиграфии,  рисунки на шелке, шелковые изделия и т. п. Наследие древнего искусства и культуры Китая, обнаруженное в пещерах Дуньхуана, представляет собой важнейший материал для ознаком​ления с жизнью народа и изучения его исторического прошлого.
В течение последних пятидесяти лет дуньхуанская сокровищница подвергалась постоян​ному ограблению и разрушению, в результате чего ей был нанесен огромный ущерб. Лишь после образования Китайской Народной Республики произведения искусства Дуньхуана были оценены по достоинству и взяты под охрану. Благодаря заботам Коммунистической партии и Народного правительства Китая создан Научно-исследовательский институт памят​ников культуры Дуньхуана. Пещеры Дуньхуана получили освещение и приведены в поря​док, обеспечивающий их сохранность. Одновременно были начаты научно-исследователь​ские работы и работа по ознакомлению широких масс с этой сокровищницей. В 1951 и 1955 го​дах на выставке в Пекине демонстрировались репродукции настенной живописи Дунь-хуанских пещер.
Памятники Дуньхуанских пещер охватывают довольно длительный исторический период, который играет очень важное значение в развитии национального изобразительного искусства Китая. О богатстве дуньхуанской сокровищницы свидетельствуют приведенные ниже данные. Число скульптурных изображений в пещерах превышает 2400. Если соеди​нить в одну линию все настенные фрески пещер, то их общая длина составит примерно 30 километров. Число хорошо сохранившихся больших настенных картин превышает 1000. Имеется свыше 420 пещер, потолки которых покрыты роскошной цветной росписью. Все эти произведения представляют собой народное творчество, отображающее развитие изоб​разительного искусства нашей страны. Дуньхуан расположен на караванном пути, кото​рый носил в древности название «Великого шелкового пути» и играл большую роль в куль​турных связях Китая с западными странами, и этим объясняется то, что прекрасные произведения Дуньхуана, созданные на основе блестящих традиций и характерных черт на​ционального искусства, сочетают в себе также лучшие черты искусства стран древней Азии и Европы. Чрезвычайно важно, что драгоценные памятники культуры нашего народа дошли до нашего времени, сохранившись в течение многих веков, а некоторые даже свы​ше тысячи лет.
Очень важную часть произведений древнего изобразительного искусства Дуньхуана со​ставляют произведения декоративного искусства и особенно — декоративная живопись пла​фонов и других архитектурных деталей пещер. Потолки пещер отличаются крупными раз​мерами, а плафонная живопись богата как по разнообразию сюжетов, так и по приемам исполнения, применению красок, по композиции и стилю. Это декоративное искусство пред​ставлено в историческом развитии и отражает период, начиная с эпохи династии Северная Вэй (386—534 гг. н. э.) и кончая эпохой династии Северная Сун (960—1127 гг. н. э.).
Плафонная живопись составляет главную часть декоративной живописи Дуньхуанских пещер, она покрывает как центральную часть сводчатых потолков, имеющих вместе с че​тырьмя ребрами форму стенок усеченной пирамиды, так и ребра потолка.
В пещерах имеются сводчатые и плоские потолки, а некоторые разбиты па квадраты — «пинци» (кессоны). В каждом квадрате имеется декоративный орнамент. Композиция от​дельных «пинци» эпохи династии Северная Вэй (см. два смежных кессона на рис. № 1) сходна с композицией целых плафонов   (см.  рисунки №№ 2 и 5).
Композиция плафонной живописи периода Суйской династии (581—618 гг. н. э.) при​няла форму, широко распространенную в Китае со времен династии Восточная Хань (25—220 гг. н. э.) под названием «дэнлунши» (фонарная форма). Характерными элементами рисунка «дэнлунши» являются орнаменты, состоящие из квадратов, уменьшающихся к цент​ру, вписанных один в другой, переплетающихся друг с другом. В самом центре плафона (в последнем квадрате) обычно изображались цветы лотоса или пруд, покрытый лотосами. Так, например, в центре плафонов эпохи династий Вэй и Сун в пруду лотосов можно видеть человеческие фигуры. Композиция приобретает бытовой характер и привлекает внимание своей реалистичностью (рис. № 2). В углах, которые образуют первый квадрат орнамента с кромкой плафона, находятся изображения летающих мифических женщин (фей), нарисо​ванных в стиле «фэйтянь». Иногда центральная часть плафона окружалась бордюром из трехугольных орнаментов — «чуймань» (свешивающийся бордюр), характерным для эпохи Ханьской династии, который, обрамляя центральную часть плафона, захватывал боковые скаты (ребра) потолка (рис. № 5). В некоторых случаях бордюр «чуймань» обрамлялся полной жизни картиной в стиле «фэйтянь», изображающей персонажей буддийской мифоло​гии (рис. №8).
Особого внимания на плафонах династии Северная Вэй заслуживают многочисленные лентообразные переплетающиеся узоры, переходящие из квадрата в квадрат, построенные главным образом из листьев травянистого растения аканта. Такие узоры в течение длитель​ного периода были широко распространены в декоративном искусстве различных стран Ближнего Востока, Европы и Азии. Узоры из листьев аканта в период династий Вэй и Суй отличались простотой. Однако исполнение этих узоров в традиционном стиле Хань​ской династии, когда листья изображались в виде облаков или пламени, отличается боль​шим изяществом. Характерные особенности этих узоров ярко проявляются в росписи «Кань-мэй» — с внутренней и внешней стороны ниш, в которых помещались статуи будд (рис, №№ 3, 4).
В росписи эпохи династии Суй преобладал растительный орнамент. В период Тан-ской династии (618—907 гг. н. э.) в декоративном искусстве использовались главным об​разом цветы и листья различных растений. Одна из буддийских эмблем — лотос — на мно​гих орнаментах вытесняется цветами в стиле «баосянхуа» (фантастические цветы, создан​ные из наиболее красивых частей различных цветов и трав, как на центральных частях рисунков №№ 13 и 14) и пионами. Одновременно на орнаментах появляется декоратив​ная бахрома и подвески. Исполнение орнаментов отличается изяществом, их тона краси​вы, композиция рисунка отличается сложностью и богатством замысла. Эти орнаменты по​казывают высокую технику композиции рисунка в эпоху Танской династии. Произведения изобразительного искусства этого периода производят глубокое впечатление своей исклю​чительной красотой и совершенством исполнения.
Роспись эпохи Пяти династий (907—960 гг. н. э.) и династии Северная Сун является продолжением предшествующей эпохи и идет по пути упрощения орнамента (см. расти​тельный орнамент наружной кромки плафона на рис. № 20). Вместе с тем некоторые узоры носят уже более реалистичный характер (см. павлинов, птиц и драконов на рис. № 19) и имеют непосредственную связь с узорами позднейших архитектурных украшений эпохи Минской  (1368—1644 гг. н. э.)  и Цинской династий.
Отличительными чертами прекрасной и богатой росписи Дуньхуанских пещер являются ее естественная простота и жизнеутверждающая сила, которые свидетельствуют о горячей любви художников древнего Китая и его народа к жизни, о его умении тщательно1 наблю​дать и глубоко воспринимать действительность, о высоком художественном уровне мастеров кисти. Это позволяло им создавать узоры росписи, отличающейся национальным харак​тером, прекрасными живыми формами и красками. Замечательная живопись древности с каждым новым историческим периодом обогащала духовную жизнь Китая и явилась вы​дающимся вкладом китайского народа в мировое  искусство.
ПРИМЕЧАНИЕ. Согласно надписи, которая имеется в Дуньхуанской пещере № 332 на «Мемо​риальном каине в нише будд Могаоку» воздвигнутом ревнителем буддизма по фамилии Ли в первый год эры Шэнли Танской династии (698 г. н. э.), строительство Дуньхуанских пещер нача​лось в 366 г. н. э. Однако пока не установлено, что среди произведений искусства, имеющихся в пещерах   в   настоящее   время,   есть   такие,   которые   относятся   к   столь   раннему   периоду.
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